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Gemeinde Schönbrunn i. Steigerwald

Niederschrift über die öffentliche

Sitzung des Gemeinderats Schönbrunn i. Steigerwald

_________________________________________________________

Anwesende: 1. Bürgermeister

2. Bürgermeister

Gemeinderäte

Schriftführer

Verwaltung

Entschuldigt: Gemeinderäte

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsgemäße Ladung
sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats Schönbrunn i. Steigerwald fest.

Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderats Schönbrunn i.
Steigerwald anwesend und stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat Schönbrunn i. Steigerwald ist daher
beschlussfähig (Art. 47 GO).

Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats Schönbrunn i. Steigerwald wurde den
Mitgliedern zugestellt.

Einwendungen sind nicht erhoben worden. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt.

Sitzungsort: Rathaus Schönbrunn i. Steigerwald, Sitzungssaal

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 30.03.2023

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:50 Uhr

Zahl der Mitglieder: 13, davon anwesend 11

Friesen, Dirk

Bickel, Hubertus

Basel, Michael
Dotterweich, Brigitte
Giebfried, Irmgard
Hachinger, Tobias
Hetzel, Florian
Kregler, Georg
Lechner, Marco
Oppelt, Otmar
Sitzmann, Michael

Kraus, Markus

Kram, Andreas

Geier, Alexandra
Scheller, Frank
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Bauangelegenheiten

1.1. Dachstuhl des Scheunengebäudes erneuern sowie bauliche Änderungen
FlNr. 7, Gmkg. Schönbrunn (Hohenrothweg 1, 96185 Schönbrunn
i. Steigerwald)

1.2. Wohnhausneubau mit vorhandener Garage FlNr. 254/3, Gmkg. Grub
(Waldstr. 6a, 96185 Schönbrunn i. Steigerwald

2. Zuschussanträge

2.1. Zuschussantrag der Interessengemeinschaft Steinsdorf auf Übernahme
der Heizkosten im Gemeinschaftshaus

2.2. Zuschussantrag der Pfarrkirchenstiftung Mariä Himmelfahrt Schönbrunn
für die Sanierungsmaßnahmen im Altarraum

3. Vorberatung über den Haushalt 2023

4. Anträge des 2. Bürgermeisters Hubertus Bickel auf Prüfung von
Handlungsoptionen der Gemeinde Schönbrunn i. Steigerwald hinsichtlich
Änderung des bestehenden Windvorranggebietes "Nr. 146, Dietendorf"
(östlich von Steinsdorf)

5. Information des Bürgermeisters

6. Sonstige Anfragen aus dem Gemeinderat
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Öffentlicher Teil

Beschluss:

Das Bauvorhaben liegt nach § 34 Abs. 1 BauGB innerhalb des im Zusammenhang bebauten
Gemeindeteiles Schönbrunn. Es fügt sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung in die
Eigenart der näheren Umgebung ein. Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss:

Das Bauvorhaben liegt nach § 34 Abs. 1 BauGB innerhalb des im Zusammenhang bebauten
Gemeindeteiles Frenshof. Es fügt sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung in die
Eigenart der näheren Umgebung ein. Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu.

Auf den Grundstücken FlNrn. 254/3 und 254/17 der Gmkg. Grub befindet sich im südlichen
bzw. westlichen Bereich ein öffentlicher Regenwasserkanal. Diese Leitungen sind dauerhaft
in Lage und Dimension zu erhalten und dürfen durch die Baumaßnahme nicht beschädigt
werden.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt, den Zuschussantrag abzulehnen, dafür jedoch der
Interessensgemeinschaft Steinsdorf für die Liquiditätssicherung eine Darlehensvereinbarung
anzubieten. Dieses Darlehen soll die Mehrkosten der Heizölbeschaffung in Höhe von 1.800 €
decken und ist innerhalb von vier Jahren in gleichen Tilgungsraten zum Jahresende,

1. Bauangelegenheiten

1.1. Dachstuhl des Scheunengebäudes erneuern sowie bauliche Änderungen FlNr. 7,
Gmkg. Schönbrunn (Hohenrothweg 1, 96185 Schönbrunn i. Steigerwald)

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 11
Persönlich beteiligt: Nein: 0

1.2. Wohnhausneubau mit vorhandener Garage FlNr. 254/3, Gmkg. Grub (Waldstr. 6a,
96185 Schönbrunn i. Steigerwald

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 11
Persönlich beteiligt: Nein: 0

2. Zuschussanträge

2.1. Zuschussantrag der Interessengemeinschaft Steinsdorf auf Übernahme der
Heizkosten im Gemeinschaftshaus
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erstmals fällig am 31.12.2024, zurückzuzahlen. Das Darlehen erfolgt zinslos. Die Verwaltung
wird beauftragt eine entsprechende Darlehensvereinbarung aufzusetzen und mit der
Interessengemeinschaft Steinsdorf abzuschließen.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt, der Kath. Kirchenstiftung Mariä Himmelfahrt Schönbrunn für die
Sanierungsmaßnahmen im Altarraum gemäß den Zuschussrichtlinien der Gemeinde
Schönbrunn i. Steigerwald zu den nicht gedeckten Investitionskosten, ohne
Unterhaltsarbeiten, einen Zuschuss von maximal 15%, zu gewähren.

Der Zuschussbetrag kann nach der Vorlage eines Verwendungsnachweises (der
Rechnungsbelege/Überweisungsscheine) ausgezahlt werden. Entsprechende Mittel sind für
das Haushaltsjahr 2023 bereitzustellen.

Abstimmungsergebnis:

Beschluss:

Der Gemeinderat ist mit dem vorgelegten Entwurf des Haushaltsplanes und der
Finanzplanung grundsätzlich einverstanden. Der Haushaltsplan kann dem Gremium zur
Beschlussfassung vorgelegt werden.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 10
Persönlich beteiligt: Nein: 1

2.2. Zuschussantrag der Pfarrkirchenstiftung Mariä Himmelfahrt Schönbrunn für die
Sanierungsmaßnahmen im Altarraum

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 11
Persönlich beteiligt: Nein: 0

3. Vorberatung über den Haushalt 2023

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 11
Persönlich beteiligt: Nein: 0
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a) Beschluss:

Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Antrag des 2. Bürgermeister Hubertus Bickel vom
16.02.2023 bezugnehmend auf den Antrag des Gemeinderates Michael Sitzmann vom
22.11.2022 und der diesbezüglichen Stellungnahme der Regierung von Oberfranken
genommen.

Der Gemeinderat begrüßt einen größtmöglichen Abstand von Windkraftanlagen zur
nächstgelegenen Wohnbebauung, insbesondere für die Bevölkerung von Steinsdorf.

Um Letzteres zu erreichen, wird Erster Bürgermeister Friesen und die Verwaltung beauftragt,
auf und im Verhandlungsweg mit den Eigentümern und Projektentwicklern des
Windvorranggebietes „Nr. 146, Dietendorf“ einen deutlich größeren Abstand als den
gesetzlichen Rahmen zu erreichen.

Abstimmungsergebnis:

b) Beschluss:

Der Gemeinderat nimmt den 2. Antrag von 2. Bürgermeister Hubertus Bickel zur Kenntnis
und stellt fest, dass die Erstellung der Tagesordnung und die Informationen des
Bürgermeisters gemäß der Gemeindeordnung (GO) und der Geschäftsordnung für den
Gemeinderat Schönbrunn i. Steigerwald in die Organzuständigkeit des Ersten
Bürgermeisters fallen.

Abstimmungsergebnis:

Der Vorsitzende teilt folgendes mit:

- Sachstand über den Neubau der Brücke über die Rauhe Ebrach durch das Staatliche
Bauamt Bamberg.

- Glasfaser-Anschluss für das Rathaus Schönbrunn wurde hergestellt.

4. Anträge des 2. Bürgermeisters Hubertus Bickel auf Prüfung von
Handlungsoptionen der Gemeinde Schönbrunn i. Steigerwald hinsichtlich
Änderung des bestehenden Windvorranggebietes "Nr. 146, Dietendorf" (östlich
von Steinsdorf)

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 9
Persönlich beteiligt: Nein: 2

Anwesend: 11
Stimmberechtigt: 11 Ja: 10
Persönlich beteiligt: Nein: 1

5. Information des Bürgermeisters
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Folgende Anfragen aus den Reihen des Gemeinderates wurden beantwortet bzw. zur
Beantwortung vorgemerkt:

Information über einen Wasserschaden im Keller des bestehenden Kindergarten St.
Franziskus.

Vorsitzender Schriftführer

6. Sonstige Anfragen aus dem Gemeinderat

Dirk Friesen Markus Kraus
1. Bürgermeister


